
 
Exercices physiques : révision seconde – première S 

 
Mesures de distances et vitesses 
 
Exercice 1 
 

1) Voici quelques objets; reliez la dimension qui correspond avec chacun de ces objets.  
 

1- système Terre-Lune  a) rayon = 10-15 m  
2- la tour Eiffel  b) diamètre = 100000 a.l., épaisseur = 10000 a.l.  
3- la Terre  c) 320 m  
4- un noyau atomique  d) diamètre = 10-10 m  
5- le système solaire  e) 384.103 km  
6- un atome  f) 1013 m  
7- l'Univers  g) rayon = 6380 km  
8- notre Galaxie  h) 1026 m  

 
2) Mettre ces distances en écriture scientifique. Quelles sont les distances de même ordre de grandeur ? 
Placer ces distances sur un axe horizontale.  
3) La Lune est assimilée à une cerise de diamètre 2 cm. Sachant que le rayon de la Lune est de 1750 km quel serait le 
diamètre d'une pomme représentant la Terre? 
 
4)  Un sonar, sur un bateau, envoie  des ondes ultrasonores vers le fond marin. En temps normal, ces ondes se 
déplacent à la vitesse V= 1500m/s et mettent 2s pour revenir au bateau. Soudain l’écho sonore revient au bout de 0,5 s. 

 
 

 
-marin est à 750 m du bateau. 

 
 

Les ondes 
Exercice  
1. On réalise les expériences 1 et 2 schématisées ci-dessous : 
Expérience 1 
 

fente lentille

Ecran

prisme 
Lampe à vapeurs
de sodium

( sodium gazeux )

 
 

Expérience 2 
 

Source de lumière
blanche 

fente lentille

Ecran

prisme 

vapeurs de sodium
 

Associer à chaque expérience ( 1 et 2 ) le spectre correspondant ( A ou B ) de la page suivante ( aucune justification 
n’est demandée ) . Comment se nomment chacun des deux spectres ? Dans le spectre B qu’elle est la longueur d’onde 
de la raie colorée ( justifier ) ? 
 
Spectre A 

 
 
 
 

Raie noire 
( = 589 nm ) 

Fond coloré du 
spectre de la lumière 
blanche 



 

spectre d'émission du gaz

400 450 500 550 600 650 700

 ( nm)

lumière transmise

400 450 500 550 600 650 700
( nm )

% 
transmis

 
 
 

 
Spectre B 
 

 
 
 
 
 

2. Comment doit-on modifier le dispositif de l’expérience 2 pour obtenir le spectre continu de la lumière blanche ? 
Décrire brièvement ce spectre. La modification ayant été effectuée on diminue progressivement la tension 
d’alimentation de la lampe servant de source de lumière blanche. Quelles modifications observe-t-on sur l’écran ? 
3. Comment doit-on modifier le dispositif de l’expérience 1 pour obtenir le spectre de bandes d’absorption d’une 
solution de permanganate de potassium ? Décrire brièvement ce spectre. 
 
Exercice 3  
PARTIE I 
Une ampoule contient un gaz noble. Pour 
déterminer sa nature, on observe son spectre 
d’émission (voir ci dontre)).On dispose 
également des longueurs d’onde ( en nm ) des 
principales raies d’émission de trois gaz 
nobles. 
 
Xénon ( Xe ) : 418 ; 433 ; 446 ; 508 ; 529 ; 
534 ; 542 ; 547 ; 598 ; 605 ; 610 ; 660. 
 
Hélium ( He ) : 447 ; 471 ; 492 ; 501 ; 587 ; 668. 
 
Néon ( Ne ) : 439 ; 443 ; 585 ; 597 ; 618 ; 640 ; 660. 
 
Le gaz contenu dans l’ampoule est-il l’un de ces trois gaz ? Si oui Lequel ( justifier ) ? 

 
PARTIE II 
On dispose d’un filtre en gélatine coloré orange. On donne la 
courbe représentant la lumière transmise par ce  filtre en fonction 
de la longueur d’onde de la radiation qui le traverse. 

 
On constitue une lampe avec l’ampoule de la partie I. A l’aide 
de cette lampe et du filtre, peut-on obtenir une lumière 
pratiquement monochromatique ? Si oui, quelle sera la longueur 
d’onde de la radiation ainsi isolée ? Quelle sera sa couleur ? 
Données : 
 
Couleurs du spectre de la lumière blanche violet 

 
 
 

bleu 
 
 
 
 

vert 
 
 
 
 

jaune 
 
 
 
 

orange 
 
 
 
 

rouge 
 
 
 
 

Limites en longueur d’onde ( nm ) 400-424 
 
 

424-491 
 
 

491-575 
 
 
 

575-585 
 
 
 

585-647 
 
 
 

647-700 
 

 
Exercice 4 : 
Les figures 1 et 2 représentent, à la même échelle, les raies d'émission de deux gaz différents notés par la suite (1) et 
(2). La figure 3 représente le spectre de la lumière d'une étoile. 
1) Que représentent les traits verticaux dans le spectre de l'étoile ? Expliquez, éventuellement par un schéma, la 
formation du spectre de l'étoile. 
2) Donner les qualificatifs appropriés aux spectres (1), (2) et (3) ?  
3)  a) Le spectre de l'étoile permet-il de déceler la présence du gaz (1) dans l'atmosphère de celle-ci ? 
      b) Le spectre de l'étoile permet-il de déceler la présence du gaz (2) dans l'atmosphère de celle-ci ? 
4) Mesurer la longueur L en cm entre la raie 1 et la raie 6. 
5) Déterminer l’écart de longueur d’onde  entre  la raie 1 et la raie 6.  

Fond noir 

Raie colorée 
( ’ = ? ) 



 
de la raie 5.  Longueur en cm   L 1-6 = ………….. L 1-5 = ………….. Ecart de longueur d’onde en nm 1-6  1-5 =   ?     

  
 
 
 
 

1 = 450nm 5                                 6= 750 nm 
 
Exercice 5 : Le soleil est une étoile moyennement chaude (6000°C en surface) et la couleur perçue est jaune. Les  
étoiles Rigel et Bételgeuse de la constellation d'Orion sont des étoiles respectivement bleue et rouge.  
Classer ces 3 étoiles par ordre croissant de leur température de surface. 
 
 
Exercice 6: Soient i1 et i2 respectivement l’angle d’incidence et de réfraction, soient n1 et n2 les indices de réfraction 
des milieux traversés (dans l’ordre), la seconde loi de Descartes est :

n1 sin i2 = n2 sin i1

n1 sin n2 = i1 sin i2

i1 sin n1 =  i2 sin n2

n1 sin i1 = n2 sin i2 

Exercice 7: Un rayon incident se propage dans l’air ( d’indice n1 = 1,00) et atteint une surface en verre (d’indice n2 = 
1,5) avec un angle d’incidence de 60°. 
Quelle est la valeur de l’angle  du rayon réfracté.

74,9° 
33,5°
79,4°
35,3°

Exercice  8: Un rayon incident se propage dans du verre (indice n1 =1,50) et frappe une surface d séparation avec de 
l’eau (indice n2 =1,33) ou il continue avec un angle de réfraction de 45° 
Quelle est la valeur de l’angle d’incidence du rayon incident ?

39,6° 
38,8°
63,9°
Le rayon ne peut pas traverser. 

Exercice 9: l’indice de réfraction n : 
dépend du milieu transmetteur. 
est toujours supérieur à 1
n’a pas d’unité
ne dépend pas de la longueur d’onde de la radiation. 

 
Mécanique  

 
Exercice 10: Une force appliquée à un corps en mouvement : 

peut augmenter ou réduire la vitesse.
peut modifier la direction de son mouvement.

 peut accélérer et dévier de sa trajectoire en même temps.
n'a aucune influence sur le mouvement. 

 
 



 
Exercice 11: On photographie une voiture en mouvement avec des intervalles de temps constants, on obtient :

Les forces exercées sur la voiture se compensent.
Le mouvement de la voiture est rectiligne et uniforme.
On a réalisé une chromatographie. 
Le principe d'inertie est vérifié. 

Exercice 12: Un personnage dans une voiture décapotable roulant à 90 km / h lance une balle en l’air verticalement.
La voiture est fixe dans le référentiel voiture.
La balle est fixe dans le référentiel voiture.
Dans le référentiel terrestre la balle a une trajectoire parabolique.
La balle risque de tomber derrière la voiture. 

Exercice 13: Un objet de masse 100 g est immobile sur une table.
Son poids est de 0,1 kg.
Son poids serait le même sur la Lune. 
La table exerce sur l’objet une force verticale, vers le haut de valeur égale au poids. 

 
 

Exercice 12 : force de gravitation  

1. Un homme de masse m1=60 kg se situe sur la surface de la Terre. 

a) Quelles sont l’expression et la valeur de la force d'attraction gravitationnelle que la Terre 
exerce sur cette personne de masse m1? 

b) Quelles sont l'expression et la valeur du poids de cette 
personne de masse m1  ? Comparer cette force avec la force 
d'attraction gravitationnelle que la Terre exerce sur cette 
personne de masse m1. Conclure. 

c) Donner les caractéristiques de cette force et la représenter sur le schéma ci-contre 
sans souci d’échelle 

 2. Un homme de masse m1=60 kg se situe sur la surface de la  Lune 
 

a) Quelles sont l’expression et la valeur de la force d'attraction gravitationnelle exercée par  la Lune sur cette 
personne de masse m1  ? 

b) Donner l'expression du poids de cette personne sur la Lune en fonction de la masse m1 et l’intensité de 
pesanteur gL sur la Lune. 

c) En déduire l'expression et la valeur de l'intensité de la pesanteur gL sur la Lune. 

Données :  
G= 6,67 10-11 SI ; g = 9,81 N.kg-1 ;  
Masse de la Terre MT = 5,98.10 24 kg ; Masse de la Lune ML = 7,33.10 22 kg ;  
Distance entre le centre de la Terre et le centre de la Lune : dTL=3,84.10 8 m ;  Rayon de la Terre           RT = 6,38.106 
m ; Rayon de la Lune RL = 1,74.10 6 m. 

 

 

 

 

 



 
La pression 

Exercice 13 : Pourquoi est-ce que les paquets de chips gonflent en montagne  ? 

 

 

 

 A 150m d'altitude, le paquet de chips se tient convenablement !             

A 2000m, il fait le malin et se 
gonfle... 

 

Je vous laisse deviner quelle bouteille revient épuisée de sa 
randonnée en montagne. 

Quelle expérience allez-vous faire pour valider ou invalider ces 
observations ? Ecrire votre protocole expérimental et conclure. 

Proposer une interprétation.  

 

Exercice 14 : Pourquoi fait-il plus froid en montagne? Pourtant 
l'air chaud monte, non?...  

« Oui, l'air chaud monte dans l'air frais. C'est d'ailleurs pour ça que 
volent les montgolfières et que grimpe la fumée d'un feu de camp (la 
fameuse poussée d'Archimède)... Donc, il devrait faire plus chaud en 
haut qu'en bas. D'ailleurs, c'est exactement ce qui se passe dans mon 
bureau: près du plafond, il fait plus chaud qu'au ras du sol. Alors pourquoi cette fraîcheur 
montagnarde? » 

1) Tracer la courbe de la Température en fonction de l’altitude et la courbe de la pression en fonction 
de l’altitude Comment évolue la température avec l’altitude ?  (voir doc 3) 

2) Proposer une interprétation voir documents ci-dessous 

3) DOC 4 : Comment varie la température lorsqu’on est proche de sol ? Quelle  est la température à 
100 m, 400 m et 1200 m du sol ? De combien de degré descend la température tous les 100 m ? 

  



 
Doc 1 : les courants d’air    

 

 

 

 

 

 

 

 

Doc 2 : La température est due à l’agitation des 
molécules.  Doc 3 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Doc 4 

 

 

 

 

 



 

 

Exercices 15 : Les problèmes d’oreilles 

 

Lors d’un décollage ou d’un atterrissage, ou 
même dans un ascendeur suffisamment 
rapide, il arrive parfois que les oreilles se 
bouchent ou que l’on ressente des 
bourdonnements. Il suffit alors de déglutir 
ou de se boucher le nez en exerçant une 
pression pour que cela disparaisse. 

Donner une interprétation de ce 
phénomène. 

 

Exercice 16 Comment varie la pression en fonction de la masse d’air ?   

L'altitude se traduit par une baisse de la pression atmosphérique ; plus on monte, plus la pression baisse; par exemple à 
0 m d'altitude elle est de 760 mmHg ( = 1013 hPa ), alors qu'à 4808 m elle est de 416.3 mmHg et à 8846 m de 236.3 
mmHg . 

1) Convertir toutes les pressions en hPa 
2) Comment varie la pression en fonction de l’altitude ? 

La pression à une certaine altitude diffère selon le climat et la saison : la pression est plus haute en été qu'en hiver dû 
aux températures et aux cumulus. L'altitude se traduit aussi par la baisse de la pression d'O2 dans l'air ambiant : il y a 
toujours 21% d'O2 mais la quantité d'O2 baisse, car la pression atmosphérique baisse ; en altitude la température baisse 
aussi, jusqu'à plus de 40°C en dessous de zéro à plus de 8000 m d'altitude . 

1) Expliquer la phrase « : la pression est plus haute en été qu'en hiver dû aux températures et aux cumulus » 
2) Tracer le graphe de la pression en fonction de la masse d’air à partir du tableau ci-dessous. 
3)  Pourquoi la quantité de dioxygène dans l’air  est toujours de 21% même en altitude alors que la quantité 

dioxygène diminue ? 

 

 

 

 

m (g) 174,97 175,02 175,08 175,16 175,2 175,25 175,3 175,34 175,36 175,37 175,4 175,42 175,45 

p (hPa) 26 160 245 320 390 453 510 560 605 640 680 712 740 














